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KÉZIKÖNYVEK 
 

Statisztikák 

 
Otto Hübner's geographisch-statistische Tabellen aller Länder der Erde / Hrsg. Fr. v. Juraschek. – 48. 

Ausg. – Frankfurt am Main : Verlag von Heinrich Keller, 1899. – 96 p. ; 14x20 cm. – L 7906  

 

TANULMÁNYKÖTETEK 

 
Geoszférák 2017 : a Szegedi Tudományegyetem Földtudományok Doktori Iskolájának eredményei / 

szerk. Unger János, Pál-Molnár Elemér. – Szeged : SZTE TTIK Földrajzi és Földtudományi Intézet, 

2018. – 140 p. : ill. ; 25 cm. – (GeoLitera). – N 7544  

 

KONFERENCIAANYAGOK 

 
The purpose and use of national and regional atlases : a collection of papers presented at an International 

Seminar ... held in Ottawa, March 1979 / ed. Barbara J. Gutsell.– Toronto : University of Toronto Press, 

1979. – 100 p., [1] t.fol. : ill. ; 25 cm. – (Cartographica. Monograph ; 23.). – N 7542  

 

FÖLDRAJZTUDOMÁNY 

 

Földrajztörténet 

 
Kletke, Hermann: Alexander von Humboldt's Reisen in die Aequinoctial-Gegenden Amerika's.    

[1-2. Band] / H. Kletke. – 3. Aufl. – Berlin : Hasselberg, 1857, 1858. – VIII, 367 p., VIII, 368 p. ;      

22 cm. – Egybekötve a külön-külön megjelent 1. és 2. kötet. – M 12752  

 

FÖLDRAJZOKTATÁS 

 
Oberländer, Eduard Hermann: Der geographische Unterricht : nach den Grundsätzen der Ritter'schen 

Schule historisch und methodologisch beleuchtet / Eduard Hermann Oberländer. – Grimma : Verlag von 

Gustav Gensel, 1869. – XII, 228 p. ; 20 cm. – L 7912  
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Tankönyvek 

 
Egli, Johann Jakob: Neue Handelsgeographie : Erdkunde der Waarenerzeugung und des 

Waarenumsatzes : ein Abriss für Handelsschulen, sowie ein Hülfsbuch für angehende Kaufleute und 

zugleich eine Ergänzung zu jedem reingeographischen Lehrbuche : nebst einer "Kleinen Warenkunde" 

als Anhang / J. J. Egli. – 2., umgearb. Aufl. – St. Gallen ; Leipzig : Huber & Comp. ; Friedrich 

Brandstetter, 1872. – 315 p. ; 21 cm. – L 7900  

 

Fischer József Lajos: Vollständiges Lehrbuch der Geographie : mit besonderer Berücksichtigung des 

Kaiserthumes Oesterreich für Gymnasien, Real-, Industrie- und Handelsschulen... / Joseph L. Fischer. – 

Pesth : Heckenast Gusztáv, 1853. – XVI, 381 p. ; 21 cm. – L 7920  

 

Hummel, August: Grundriß der Erdkunde / A. Hummel. – 2. verb. Aufl. – Halle : Eduard Anton, 

1882.– VIII, 188 p. : ill. ; 22 cm. – M 12758  

 

Kirchhoff, Alfred: Schulgeographie / Alfred Kirchhoff. – 5., verb. Aufl. – Halle : Buchhandlung des 

Waisenhauses, 1885. – VII, 264 p., [2] t. : ill. ; 22 cm. – M 12753  

 

Kirchhoff, Alfred: Schulgeographie / Alfred Kirchhoff. – 10., verb. Aufl. – Halle : Buchhandlung des 

Waisenhauses, 1890. – VII, 264 p., [2] t. : ill. ; 22 cm. – M 12754  

 

Kozenn, Blasius: Leitfaden der Geographie für die Mittelschulen der österreichisch-ungarischen 

Monarchie. Erster Theil, Allgemeine Grundzüge für den ersten geographischen Unterricht / Kozenn, 

Jarz. – 8. rev. Aufl. – Wien : Hölzel, 1883. – VI, 116 p. : ill. ; 21 cm. – L 7896  

 

Kozenn, Blasius: Leitfaden der Geographie für die Mittelschulen der österreichisch-ungarischen 

Monarchie. Zweiter Theil, Specielle Geographie / Kozenn, Jarz. – 8. rev. Aufl. – Wien : Hölzel, 1884. – 

264 p. : ill. ; 21 cm. – L 7897  

 

Kozenn, Blasius: Leitfaden der Geographie für die Mittelschulen der österreichisch-ungarischen 

Monarchie. Dritter Theil, Specielle Geographie der österreichisch-ungarischen Monarchie / Kozenn, 

Jarz. – 3., nach dem neuen Lehrplan bearb. Aufl. – Wien : Hölzel, 1885. – IV, 103 p. : ill. ; 21 cm. –    

L 7915  

 

Main, Philip Thomas: An introduction to plane astronomy : for the use of colleges and schools / Philip 

Thomas Main. – 2nd ed. with additions. – Cambridge ; London : Deighton, Bell and Co. ; Bell and 

Daldy, 1868. – VIII, 104 p. : ill.; 17 cm. – (Cambridge school and college text books). – K 1950  

 

Meyer, L.: Geographie für höhere Lehranstalten / L. Meyer. – 4. Aufl. – Celle : Capaun-Karlowa, 1880. 

– VI, 198 p. ; 22 cm + 1 beragasztott térk.mell. – Térképmell.: Hypsometrische Karte von Afrika :   

M.a. 1:30 000 000 / Josef Chavanne. – M 12751  

 

Pütz, Wilhelm: Lehrbuch der vergleichenden Erdbeschreibung : für die oberen Klassen höherer 

Lehranstalten und zum Selbstunterricht / Wilhelm Pütz. – 7., vielfach verb. Aufl., 2. Ausg. – Freiburg 

im Breisgau : Herdersche Verlagshandlung, 1871. – VIII, 392 p. ; 21 cm. – L 7914  
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Pütz, Wilhelm: Lehrbuch der vergleichenden Erdbeschreibung : für die oberen Klassen höherer 

Lehranstalten und zum Selbstunterricht / Wilhelm Pütz. – 10., vielfach umgearbeit. Aufl. – Freiburg im 

Breisgau : Herdersche Verlagshandlung, 1877. –VIII, 428 p. ; 20 cm. – L 7911  

 

Pütz, Wilhelm: Leitfaden bei dem Unterrichte in der vergleichenden Erdbeschreibung : für die unteren 

und mittleren Klassen höherer Lehranstalten / Wilhelm Pütz. – 19., verb. Aufl. / bearb. von F. Behr. – 

Freiburg im Breisgau : Herdersche Verlagshandlung, 1883. – VIII, 228 p. : ill. ;  21 cm. – L 7910  

 

Scherer, Augustin: Faßlicher Unterricht in der Geographie für Schulen und zur Selbstbelehrung : 

enthält nebst den Vorbegriffen eine kurze Beschreibung aller Länder der Erde mit vorzugsweiser 

Berücksichtigung von Deutschland und Österreich / P. A. Scherer.– 5., verb. Aufl. – Innsbruck : 

Pfaundler, 1855. – 133 p., [2] t.fol. : ill. ; 22 cm. – M 12755 

 

Seydlitz, Ernst von: Schul-Geographie [koll.] / Ernst von Seydlitz. – Breslau : Ferdinand Hirt, 1868, 

1871. – 276, 156 p. : ill. ; 21 cm. – Tartalom: 1. Kleine Schul-Geographie : kleinere Ausgabe des 

Leitfadens für den geographischen Unterricht : mit einer Darstellung Deutschlands in seiner 

Neugestaltung, wie der reichsunmittelbaren Länder Elsaß und Deutsch-Lothringen. 2. Schul-Geographie 

: größere Ausgabe. – L 7916  

 

TERMÉSZETFÖLDRAJZ 

 
Hummel, Karl: Physische Geographie / Karl Hummel. – Graz : Leykam, 1855. – 188 p. ; 21 cm. –     

L 7919  

 

GEOLÓGIA 

 
Milch, Ludwig: Deutschlands Bodenschätze. 1., Kohlen und Salze / L. Milch. – Leipzig : Verlag von 

Quelle & Meyer, 1912. – 151 p., [1] t.fol. : ill. ; 19 cm. – (Wissenschaft und Bildung ; 104.). – L 7903  

 

Noszky Jenő, id.: A magyar középhegység Schlier rétegei : (adalékok a Schlier-kérdés megoldásához) 

= Die Schlierschichten des ungarischen Mittelgebirges : (Daten zur Beurteilung der Schlier-Frage) / 

Noszky Jenő. – Debrecen : Tisza István Tudományegyetem, 1929. – [48] p. ; 24 cm. – Klny. a debreceni 

Tisza István Tudományos Társaság II. (orvos-természettudományi) osztályának munkáiból, 3. 1929/2. 

81-128. – M 12743  

 

GAZDASÁGI-TÁRSADALMI FOLYAMATOK 

 
Ford, Martin: Robotok kora : milyen lesz a világ munkahelyek nélkül? / Martin Ford. – Budapest : 

HVG Kiadó, 2017. – 352 p. ; 24 cm. – (HVG-könyvek). – M 12759  
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TÁRSADALOMFÖLDRAJZ 

 

Gazdaságföldrajz 

 
Brachert, Matthias: Innovation und Wissenstransfer außerhalb der Agglomerationsräume : 

Kontextfaktoren, Strukturen und räumliche Muster : Band 1 / Matthias Brachert, Martin Graffenberger, 

Thilo Lang. – Leipzig : Leibniz-Institut für Länderkunde, 2020. – 147 p. : ill. ;  30 cm. – (Forum IfL ; 

36.). – O 7016  

 

Liebig, Justus von: Ueber Theorie und Praxis in der Landwirthschaft / Justus von Liebig. – 

Braunschweig : Verlag von Friedrich Vieweg & Sohn, 1856. –VIII, 134 p. ; 20 cm. – L 7909  

 

Multiple location analysis / by Gunnar Törnqvist [et al.]. – Lund : The Royal University of Lund, 

Department of Geography, 1971. – 86 p. : ill. ; 24 cm. – (Lund studies in geography. Ser. C. General and 

mathematical geography ; 12.). – M 12744  

 

Schmidl, Adolf: Abriß einer Industrie- und Handelsgeographie : 1. Abtheilung: Allgemein 

Geographisches. Europa : 2. Abtheilung: Außereuropäische Länder / Adolf Schmidl. – Pest : Heckenast 

Gusztáv, 1858, 1860. – 572 p. ; 21 cm. – L 7898, L 7899  

 

Népességföldrajz 

 
Flachbarth Ernő: A history of Hungary's nationalities / Ernest Flachbarth. – Budapest : The Hungarian 

Quarterly, 1944. – 133 p. ; 19 cm. – L 7878  

 

Településföldrajz, városföldrajz 

 
Beluszky Pál – Sikos T. Tamás: Városi szerepkör, városi rang / Beluszky Pál, Sikos T. Tamás. – 

Budapest : Dialóg Campus Kiadó, 2020. – 286 p. :ill. ; 24 cm. – M 12747  

 

Az egyesített főváros : Pest, Buda, Óbuda / szerk. Gyáni Gábor.– Budapest : Városháza, 1998 - (A város 

arcai). – M 12748  

 

Häufler, Joseph V.: [Buda-Pest, historisch-topographische Skizzen von Ofen und Pest und deren 

Umgebungen. Tom 3.] : Topographische Skizzen und Wegweiser von Ofen und Pest. – [Pest] : [Emich], 

[1854]. – 322 p. ; 18 cm. – L 7879  

 

Lovra Éva: Városok az Osztrák-Magyar Monarchiában : városszövet- és várostipológia 1867-1918 / 

Lovra Éva. – Budapest : TERC Kft., 2019.– 240 p. : ill. ; 29 cm. – O 7017  
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Szociálgeográfia 

 
Maier, Janine: "Entwicklungskick" - Sportraum und Sporttraum im Wandel : sozial-kulturelle Verän-

dungsprozesse des Empowerments durch Frauenfußball an Beispielen aus dem Globalen Norden un 

Süden / Janine Maier. – Passau : Selbstverlag des Faches Geographie der Universität Passau, 2020.–  

200 p. : ill. ; 30 cm. – (Passauer Schriften zur Geographie ; 31.). – O 7015  

 

Turizmus 

 
Csapó János: A turizmuspolitika és turizmusirányítás elmélete és gyakorlata az Európai Unióban / 

Csapó János. – Budapest : Akadémiai Kiadó, 2020. – 196 p. : ill. ; 24 cm. – (Turizmus szakkönyvtár). – 

M 12745  

 

REGIONÁLIS FÖLDRAJZ 

 
Erdély : tér, gazdaság és társadalom / szerk. Benedek József. – Kolozsvár : Iskola Alapítvány ; 

Kolozsvári Egyetemi Kiadó, 2020. – 687 p. : ill. ; 25 cm. – N 7541  

 

Ganzenmüller, Konrad: Tibet : nach den Resultaten geographischer Forschungen früherer und 

neuester Zeit / Konrad Ganzenmüller. – Stuttgart : Verlag von Levy & Müller, 1878. – XI, 132 p. ;    

22 cm. – M 12750  

 

Heiderich, Franz: Länderkunde von Europa / Franz Heiderich. – Leipzig : Göschen, 1897. – 182 p. : ill. 

; 16 cm. – (Sammlung Göschen ; 62.). – K 1948  

 

Heufler, Ludwig Ritter von: Kurze Reichs- und Länderkunde des Kaiserthums Österreichs / Ludwig 

Ritter von Heufler ; mit Benützung ämtlicher Quellen revidiert und für den Schulgebrauch eingerichtet 

von Friedrich Wilhelm Warhanek. – Wien : Schulbücher-Verlag, 1858. – XIV, 397 p. ; 21 cm. – L 7901  

 

Jung, Carl Emil: Australien und Neuseeland : historische, geographische und statistische Skizze / Carl 

Emil Jung. – Leipzig : Verlag von Oswald Mutze, 1879. – IV, 90 p., [7] t.fol. : ill. ; 22 cm. – M 12479  

 

Kutzner, Johann G.: Geographische Bilder : enthaltend das Interessanteste und Wissenswürdigste aus 

der Länder- und Völkerkunde und der Physik der Erde : nach neuen und guten Quellen für Lehrende 

und Lernende, sowie für Freunde der Geographie bearbeitet und gesammelt : Erster Band, Europa / J. G. 

Kutzner. – Glogau : Carl Flemming, 1858. – 466 p. ; 21 cm. – L 7910  

 

Kutzner, Johann G.: Geographische Bilder : enthaltend das Interessanteste und Wissenswürdigste aus 

der Länder- und Völkerkunde und der Physik der Erde : nach neuen und guten Quellen für Lehrende 

und Lernende, sowie für Freunde der Geographie bearbeitet und gesammelt : Zweiter Band, Asien, 

Afrika, Amerika und Polynesien nebst Aufsätzen aus der Physik der Erde / J. G. Kutzner. – Glogau : 

Carl Flemming, 1859. – 602 p. ; 21 cm. – L 7918  
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A survey of the British Empire : historical, geographical and commercial. – London : Blackie & Son, 

[1904]. – X, 352 p., [7] t.fol. : ill. ; 18 cm. – L 7902  

 

Tuckermann, Walther: Osteuropa. Erster Teil, Allgemeine Übersicht / Walther Tuckermann. – Breslau 

: Ferdinand Hirt, 1922. – 116 p. : ill. ; 20 cm. – (Jedermanns Bücherei. Abteilung: Erdkunde). – L 7904  

 

Tuckermann, Walther: Osteuropa. Zweiter Teil, Die Landschaften / Walther Tuckermann. – Breslau : 

Ferdinand Hirt, 1922. – 124 p. : ill. ; 20 cm. – (Jedermanns Bücherei. Abteilung: Erdkunde). – L 7905  

 

TÖRTÉNETI FÖLDRAJZ 

 
Abriß der allgemeinen Geschichte [koll.]. – Braunschweig : Verlag von Friedrich Vieweg & Sohn, 

1855. – 382, 84 p. ; 22 cm. – Tartalom: 1. Abriß der allgemeinen Geschichte in zusammenhangender 

Darstellung auf geographischer Grundlage : ein Leitfaden für mittlere und höhere Lehranstalte.        

2. Kleine Weltgeschichte oder Geschichts-Katechismus in Gedächtnißversen : zu Assmann's Abriß und 

Handbuch der allgemeinen Geschichte : Schul-Ausgabe mit Anmerkungen unter dem Texte. – M 12757  

 

Hajdú Zoltán: Magyarország történeti államföldrajza : korszakonként változó államterület, 

határtörténet és határpolitika / Hajdú Zoltán. – Budapest : Dialóg Campus Kiadó, 2019. – 302 p. :ill. ;  

25 cm. – N 7543  

 

RÉGIÓKUTATÁS 

 

Határ menti területek 

 
Cross-border review : yearbook 2019 / ed. – in-chief James W. Scott. – Budapest : Central European 

Service for Cross-Border Initiatives, [2020]. – 186 p. : ill. – M 12746  

 

TÉRKÉPÉSZET 

 
Gelcich, Eugen – Sauter, Friedrich: Kartenkunde geschichtlich dargestellt / Eugen Gelcich, Friedrich 

Sauter. – Stuttgart : Göschen, 1894. – 160 p. : ill. ; 16 cm. – (Sammlung Göschen ; 30.). – K 1947  

 

Térképek, atlaszok, térképmagyarázók 

 
Bereznay András: A cigányság történetének atlasza : térképezett roma történelem / Bereznay András. – 

[Somorja] : Méry Ratio, 2018. – 123 p. : ill. ; 29 cm. – R 277  
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HONISMERET 

 
Steinitzer, Alfred: Das Land Tirol : geschichtliche, kultur- und kunstgeschichtliche Wanderungen / 

Alfred Steinitzer. – Innsbruck : Universitäts-Verlag Wagner, 1922.– XVI, 610 p. : ill. ; 17 cm. – K 1949  

 

Zöller, Hugo: Die deutsche Colonie Kamerun. Erster Teil, Das Kamerun-Gebirge : nebst den 

Nachbar-Ländern Dahome, englische Goldküsten-Colonie, Niger-Mündungen, Fernando Po u. s. w. : 

Leben und Sitten der Eingebornen, Klima und culturelle Bedeutung des Landes, dessen Handel und die 

deutschen Factoreien auf Grund eigner Anschauung und Studien geschildert / Hugo Zöller. – Berlin ; 

Stuttgart : Verlag von W. Spemann, 1885.– XII, 291 p., [17] t.fol. : ill. ; 20 cm + 2 térk.mell. 

(beragasztva). – (Die deutschen Besitzungen an der westafricanischen Küste ; 2.). – L 7891  

 

ÚTIKÖNYV, ÚTLEÍRÁS 

 
Berlin und Umgebung : kleine Ausgabe mit Angaben für Automobilisten. – 66. Aufl. – Berlin : 

Grieben-Verlag Albert Goldschmidt, 1929. – 99 p. : ill. ; 16 cm. – (Griebens Reiseführer ; 25.). –      

K 1945  

 

Bournon, Fernand: Petite histoire de Paris : histoire, monuments, administration, environs in Paris / 

Fernand Bournon. – 4. éd. – Paris : Armand Colin, 1910. – 343 p., [4] t.fol. : ill. ; 19 cm. – L 7908  

 

Illustrierter Führer durch Gross-Berlin und Umgebung mit Einschluß von Potsdam. – 18. Aufl. – 

Leipzig : Woerl's Reisebücher-Verlag, 1928. – 166, VIII p. : ill. ; 16 cm. – (Woerl's Reisehandbücher). – 

Beragasztott térképpekkel: 1. Berliner Stadt-, Ring- und Vorortverkerh, 2. Umgebung von Berlin,   

M.a. 1:200 000. – K 1946  

 

Mayfeld, Moritz von: Auf Reisen : Briefe eines Dilettanten. – Wien : Verlag von Carl Konegen, 1882. 

– 373 p. ; 19 cm. – L 7890  

 

Müller, Johannes: Wegweiser für die Hohe Tatra / Johannes Müller. – Breslau : Müller & Seiffert, 

1905. – 66 p. : ill. ; 18 cm + 1 (beragasztott) térk.mell. – L 7907  

 

Nürnberg und Umgebung. – 21. Aufl. – Berlin : Grieben-Verlag Albert Goldschmidt, 1927. – 118, 6 p., 

[1] t.fol. : ill. ; 16 cm. – (Griebens Reiseführer ; 62.). – K 1944  

 

Orłowicz, Mieczysław: Guide illustré de la Pologne / Mieczysław Orłowicz. – Varsovie : Ministère des 

Travaux Publics, 1927.– VIII, 285 p. : ill. ; 17 cm. – K 1951  

 

Piltz, Ernst: Führer durch Jena und Umgegend / Ernst Piltz. – 5., vollständig neu bearb. Aufl. – Jena : 

Frommann, 1905. – XVI, 128 p. – L 7880  

 

Wegweiser durch die Sommerfrischen Österreichs 1924 : zugleich Reiseführer für Wanderer. 4. Band, 

Heft 2 (Juni), Salzburg / hrsg. Anton Giegl. – Wien : Österreichischen Schulbücherverlag, 1924. – 40 p. 

; 19 cm. – L 7895  
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Wegweiser durch die Sommerfrischen Österreichs 1924 : zugleich Reiseführer für Wanderer. 6. Band, 

Heft 3 (Juni), Tirol und Vorarlberg / hrsg. Anton Giegl. – Wien : Österreichischen Schulbücherverlag, 

1924. – 55 p. ; 19 cm. – L 7894  

 

Wegweiser durch die Sommerfrischen Österreichs für Lehrer, Bundesangestellte und andere 

Festbesoldete : zugleich Reiseführer für Wanderer. 2. Band, Oberösterreich / hrsg. Anton Giegl. – Wien 

: Österreichischen Schulbücherverlag, 1923. – 120 p. ; 18 cm. – L 7893  

 

Wegweiser durch die Sommerfrischen Österreichs für Lehrer, Bundesangestellte und andere 

Festbesoldete : zugleich Reiseführer für Wanderer. 6. Band, Tirol und Vorarlberg / hrsg. Anton Giegl. – 

Wien : Österreichischen Schulbücherverlag, 1923. – 88 p. ; 18 cm. – L 7892  

 

EGYÉB 

 
Balló Mátyás: Usia / M. Balló. – Budapest : Kilián Frigyes, 1897. – 125 p. ; 21 cm. – L 7921  

 

Schiner, Ignaz Rudolph: Catalogus systematicus Dipterorum Europae / R. J. Schiner. – Vindobonae : 

Impensis Societatis zoologico-botanicae editus, 1864. – XII, 115 p. ; 21 cm. – L 7913  
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